

# 毕业思政课：深情寄语 从这里走向四方

■许愿 编辑整理

时逢盛夏，骊歌响起，在常高校近期密集举办毕业典礼。谈人生、谈成长、谈迷茫、谈奋斗……校长们纷纷为步入新征程的学子们送上毕业寄语，上好动人的“最后一堂思政课”。

## “有志者”能成事 “有识者”善成事 “有恒者”干成事

常州大学校长 陈海群



我们总以为毕业遥遥无期，转眼就各奔东西。大学阶段，是人生最重要的一段成长历程，面临着最关键的人生抉择。对于新时代的你们，我认真思考、酝酿许久，该以怎样的方式表达我的不舍与期许，在这里，我想以《曾国藩家书》中的“盖士人读书，第一要有志，第二要有识，第三要有恒”作为临别寄语，将我最真挚的祝福赠予大家：

### 愿你们坚持与国同梦， 做有理想、敢担当的“有志者”

时代各有主题，青春一脉相承，贯穿着历史与未来。“你是中国人吗？你爱中国吗？你愿意中国好吗？”这个“爱国三问”，什么时候重温都不过时。“人生的扣子从一开始就要扣好”，要坚定理想信念、厚植家国情怀，把爱国之情、报国之心融入强国建设、民族复兴的伟大事业之中。同学们，“有志者”能成事。你们一“出场”便成为时代的“主角”，希望你们带着常大人的格局、情怀与热血，持正念、走正道，坚定踏出“强国有我”的第一步，自觉践行“清澈的爱、只为中国”，不负时代，不负韶华。

### 愿你们坚持与时俱进， 做有追求、肯奋斗的“有识者”

在毕业这个人生转折点，你们同时面临世界百年未有之“大变局”，以及个体境遇和身份转换的“小变局”，诸多的不确定性挑战，让你们既充满兴奋和向往，也难免迷茫和焦虑。当今社会，知识迭代日新月异，新技术新模式新业态层出不穷，以ChatGPT为代表的人工智能不断加剧“人机之间”的工作竞争，“想要不被淘汰只有一条路：一辈子不断学习，不断打造全新的自我”。同学们，“有识者”善成事。从学校步入社会，是一个艰难的角色转换过程，犹豫徘徊时，想一想心中的追求，捋一捋肩上的责任，将家国荣耀系于一身，在耀眼处不迷失自我，在黯淡时不放弃坚守，理性从容面对各种问题和挑战。

### 愿你们坚持与人为善， 做有本事、能吃苦的“有恒者”

谁的青春不迷茫？你们的人生刚刚起步，现实难题和成长烦恼扑面而来，朝九晚五、忙忙碌碌、家长里短，很有可能会消磨斗志和激情。向下扎根方能向上生长，希望你们摒弃“骄娇”二气，在最能吃苦的年纪涵养“自找苦吃”的精气神，在“经风雨、见世面”中“壮筋骨、长才干”，再颠簸的生活也要闪亮地过！同学们，“有恒者”干成事。做正确的事和正确地做事同样重要。希望你们始终保持对未知世界的好奇，既要埋头赶路，也要抬头看天，敢于做理想主义的“孤勇者”，奋力找寻心中的“彩虹布拉克”，活成自己想要的模样。

## 在坚持与专注的时光里 笃定前行

江苏理工学院校长 戴国洪



同学们，伏久者，飞必高。人生的奔跑，需要瞬间的爆发力，更需要途中的坚持与专注。命运的转机与馈赠，偏爱不轻易言弃的孤勇者。面对困苦艰难，我们只有坚持奋斗、专注提升，像我们身边的榜样那样敢想、敢拼、敢干，才能为未来的成功积累向上攀登、向下扎根的力量。

### 以梦为马，敢想方能超越

心有梦想，必有远方。坚定了目标方向，人生就有了意义，就有了超越自我的信心。同学们的心中要装着家国。厚植家国情怀，把个人理想和梦想主动融入祖国、人民的大我之中，与国家发展、人民幸福共奋进。心中要揣着责任。要聚焦国家发展战略，聚焦服务发展新质生产力，聚焦地方产业优势与需求，在服务社会发展的各项事业中默默奉献、刻苦攻关、施展才华。心中要充满阳光。目标也许遥远，但只要不放弃耕耘梦想，坚持迈步，保持自信，就总能靠近、收获光芒，最终铸就更好的自己。

### 乘风破浪，敢拼方能行远

剑锋磨砺出，梅香苦寒来。多经历一点摔打、挫折、考验，才能走好一生的路，才会走得更远。同学们要乐于在学习中拼搏。选准赛道，持之以恒地在专业领域、自己的爱好中持续精进和深耕，成为行家里手。要敢于在基层吃苦。积极投身乡村振兴、基层治理、民生保障等国之所需、民之所盼的一线，到火热的社会主义现代化建设中去经风雨、见世面、壮筋骨、长才干，不断锤炼奋进新征程、建功新时代的本领能力。要善于在逆境中磨练。在艰难的环境、严峻的形势、复杂的局面中经受理练，练就大心脏、宽肩膀、硬本领。

### 惟实励新，敢干方能成就

行动胜空谈，实践赛雄辩。行动是青年人最有效的磨砺，希望同学们发扬母校惟实励新、追求卓越的办学精神，积极行动，求真务实，成就精彩。要强化实干意识。把行动交给当下，把结果交给时间，在苦干实干中“涉滩”“爬坡”“闯关”，使劲踮起脚尖靠近太阳，迎接属于你们的阳光。要改进做事方法。要把所学运用到未来的生活与工作中，学以致用，用科学和理性点亮人生路。要提升行动效率。人的生命有限，可用的资源有限，既然行动，就要充分发挥行动的效用，珍惜时间、把握机遇，抓住重点、敢于创新，学会用小小的烛光照亮大大的世界。

同学们，愿你们心中有光，脚下有力，心存希冀、目有繁星，大胆去尝试、耐心去积累、勇敢去挑战，在强国建设、民族复兴的时代浪潮中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量！

## 崇德明理踏歌远行 尚美求实逐梦未来

常州工学院校长 张兵



凡是过往皆为序章，凡是未来皆有期望。在大家即将踏上人生新征程之际，我想再叮嘱几句，与同学们共同告别过去、拥抱未来。

### 崇德明理，做赓续初心、乐观进取的代言人

《大学》开宗明义第一句就是“大学之道，在明明德”。培养青年人成为德才兼备、德智体美劳全面发展的时代新人，是大学以及社会这所看不见“大学”的共同使命与责任。心怀感恩、乐观进取是每个人一生的必修课，对他人多一分宽容与理解，对社会多一分责任与担当，对自然多一分尊重与敬畏，对未来多一分憧憬与豁达，才能更好地感受到生活的美好。生在当下，我们何其幸福，希望同学们能够在今后的人生旅途中追随信仰之光、扛起历史之责、不负时代之望，以德修身、以理致行、以纪自律，心怀家国、懂得感恩、乐观向上，做最好的自己。

### 勤以励学，做终身学习、追求卓越的先行者

人生是一个多维的综合体，不仅有长度决定，也还有宽度、厚度和高度。当今时代，知识迭代更新周期大大缩短，新知识、新技术、新事物、新业态层出不穷。唯有与时俱进地加快知识更新、优化知识结构、拓宽眼界视野，才能获得与时代同行共进的过硬本领。希望同学们勤学“有字之书”，汲取更多有益的知识和技术资源，敢于跨越未曾涉足的知识盲区，从学习中找寻规律、增长见识、找准门道。同学们还要善悟“无字之书”，人生处处皆学问，大家要主动向社会学习，向实践学习，向同事、同行、长辈学习，深入领会并熟练运用书本上没有的思想、知识与技能，及时更新知识、阅历储备，方能做事有道、成事有方。

### 尚美致远，做脚踏实地、踔厉奋发的实干家

习近平总书记寄语广大青年，要怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。母校建校以来，涌现出“全国优秀大学生村官”张天然、“全国劳动模范”朱庆胜、全国首批“乡村工匠名师”姚国培、“全国优秀教育工作者”庄惠芬等一大批扎根基层、坚守岗位的优秀校友，他们用“干一行、爱一行、专一行、精一行”的精神，生动诠释了常工人的拼搏奋斗精神。希望同学们在今后的工作、学习和生活中，在热爱美、追逐美的进程中，用脚步丈量世界，以实践探求真知，求真务实、知行合一，塑造更“美”、更“实”的自己，书写更加精彩璀璨的人生篇章。